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Структурна схема на затворената САР 

СУ

+

-

Регулатор ГЛИН

Тиристорен 
променливотоков 

регулатор
Обект (пещ)

Термодвойка

ТЗ
℃ 

ТТ2
℃  

ТТ1
℃  

6 е 𝛼 𝑢𝑅𝐿
 

𝑘 + 𝑇𝐷. 𝑝 𝑘𝐺𝐿𝑉  𝑘𝛼  
𝑘𝑂

𝑇2
2. 𝑝2 + 𝑇1. 𝑝 + 1

 

𝑘ТД

ТТД. 𝑝 + 1
 

 

 

Предавателна функция на затворената система 

W(𝑝) =
𝑦(𝑝)

𝑟(𝑝)
=

𝑇்ଵ
℃

𝑇З
℃ =

(𝑘 + 𝑇஽. 𝑝). 𝑘ீ௅௏ . 𝑘ఈ .
𝑘ை

𝑇ଶ
ଶ. 𝑝ଶ + 𝑇ଵ. 𝑝 + 1

1 +
𝑘ТД

ТТД. 𝑝 + 1
. (𝑘 + 𝑇஽. 𝑝). 𝑘ீ௅௏ . 𝑘ఈ .

𝑘ை

𝑇ଶ
ଶ. 𝑝ଶ + 𝑇ଵ. 𝑝 + 1

 

 

Изследване на устойчивост 

Изполва се предавателна функция на затворената САР  знаменателят е 
характеристичния му полином, който е от 3-та степен и има вида: 

𝑎଴. 𝑝ଷ + 𝑎ଵ. 𝑝ଶ + 𝑎ଶ. 𝑝 + 𝑎ଷ    , където 

𝑎଴ = ТТД. 𝑇ଶ
ଶ 

𝑎ଵ = ТТД. 𝑇ଵ + 𝑇ଶ
ଶ 

𝑎ଶ = ТТД + 𝑇ଵ + 𝑘ТД. 𝑘ீ௅௏ . 𝑘ఈ . 𝑘ை. 𝑇஽ 

𝑎ଷ = 1 + 𝑘ТД. 𝑘ீ௅௏ . 𝑘ఈ . 𝑘ை. 𝑘 

Изчисляват се, т.к. всички величини са известни. 

Условие за устойчивост по Хурвиц: 

1. Всичките коефициенти да са положителни. 
2. 𝑎ଵ. 𝑎ଶ − 𝑎଴. 𝑎ଷ > 0   Изчислява се и се проверява. Върху него може да 

се влияе с 𝑘ீ௅௏ , 𝑘 и 𝑇஽. Евентуално настройка. 

 

 



 

Действие на затворената САР 

 

𝑻℃ ↑→ 𝒖ИС ↑→ 𝒖𝟓 ↓→ 𝒖𝟔 ↑→ 𝜶 ↑→ 𝒖𝑹𝑳
↓→ 𝑻℃ ↓ 

 

 

 

 

 

 

Реализация на СУ и PD регулатор с един ОУ – DA3A 

uହ = −uИС.
Rଵଵ

Rଵ଴.
1

p. Cଶ

Rଵ଴ +
1

p. Cଶ

+ uସ

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡

1 +
Rଵଵ

Rଵ଴.
1

p. Cଶ

Rଵ଴ +
1

p. Cଶ ⎦
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

 

𝑢ହ = (𝑢ସ − 𝑢ИС).
Rଵଵ

Rଵ଴.
1

p. Cଶ

Rଵ଴ +
1

p. Cଶ

+ 𝑢ସ 

 

𝑒𝑟𝑟𝑜𝑟 = 𝑒 = 𝑢ସ − 𝑢ИС 

𝑑𝑢ହ

𝑑𝑒
=

𝑅ଵଵ

𝑅ଵ଴
+ 𝑝. 𝑅ଵଵ. 𝐶ଶ 


